

# Szent Gellért Gyógyfürdő

Géptorna (Zander) terme kiválóan alkalmas fogyókúrát tartására, ízületi merevségek, támsorvadások és háigérc elferdülések gyógykezelésére. Svéd tornaterem.

## A budai Faust

Emlékezés dr. Matyéka Károlyra

Nagymagyarország régi profeszori gárdájának egyik legkiválóbbja halt el, dr. Matyéka Károly. Neve fogalom volt tanítványai és mindazok előtt, akik közelebbről ismerték. Élete a nagy perspektivákat ígérő magyar őstehetségek tragédiája. A budai vár egyik csendes kis házában születik; régi budai családból, amely németes neve dacára is belekapcsolódott a magyar talaj kultúrtörténetébe. Nagyapja Seewald Henrik, a híres budai órák. A lobogó, gondőrfürdő, átható acélkékszemű ifjúban korán sejtlemes és benső vonzalom lép fel az emberiség ma elismert legnagyobb ideálja, Goethe iránt, ezzel kapcsolatban szinte egyszerre nyílnak meg előtte a művészet, zene, tudomány, a természet mélységei. A Vár arisztokratikus s előkelő polgári családjában feltűntetelt zenei talentumával. Hubay Jenő édesapja, az öreg Huber Károly, felfedezi benne a komoly akaratot s személyesen képezi ki igazi klasszikus játéku hegedűsű. De nem választja a zenei pályát. Az irodalom vonzza a legjobban, valami őszönös erő hajtja egy öntudatlan misszió iránt. Goethe egyetemes emberi eszményét (a Faustnak szellemét) elültetni a magyar talajba s ez végre is a tanári pályára ösztönzi. Szapáry Gyula magyar miniszterelnök fiainak nevelését bízza rá, s éveket tölt a Szapáry-családnál s a Csekonics grófok zombolyai birtokán. Majd lobogó tudáságyú szenvedélye kiviszi évekre Párizsba, bekerül Munkácsy Mihály környezetébe s tanu-ja lesz az ő szalonjában lejártszó nagy művészi életnek. Munkácsy mellett Liszt Ferenc varázslatos egyénisége ihlet meg, mindig büszke volt Liszt Ferenc, a zene fejedelmének kedves biztatásaira, Haynald bíboros házában tartott zeneestélyek alkalmából. Visszakerült Budára s Trefort, a nagy magyar kultuszminiszter meglátja hivatottságát s kultúrmissziót bíz rá, Brassóban a magyar nemzeti-ségi kérdés megoldása érdekében. Tanít, hangversenyez, dirigál s amellett olvas, tanul örökké. Felszívja lelkébe az erdélyi hegyek egész poézisét s a kárpáti erdőségekben mindig Goethe-vel a hóna alatt barangol. Romantikus kapcsolatból ered házassága is. Majd Budapestre kerül, ahol végre a főváros szolgálatába lép, ahol eléri a középiskolai igazgatóságot. Ifjú feleségének tragikus halála nemcsak az apa, hanem az édesanya feladatát is reáírítja kis gyermekeivel szemben. Lelkét állandóan a legmagasabb ideálok behevítik s szinte feszítő erővel dolgoznak benne, de pályáját de-rekán töri össze az ősi magyar kö-zöny.

Másutt mindenütt felülről fogják meg a tehetségeket s állítják a nemzet megfelelő öröklétre. Őneki itt csak a feltékenység, nemtörődömség jutott osztályrészéül. Végül is magabavonul, a tudomány, a műve-lődésnek, a zenének él, mert benső szerénysége nem tud megbirkózni a törtétkkel.

A sors sokak talaját érdemtelenül gazdagon öntözi, nála jöváhetetlenül fukar volt. A sora egy nagyszerű magvetőnek szánta, de a talaj nem nyílt meg kellőképpen előtte. A közre nézve elvesztette a magyar közöny,

de mint magánember példás életével hirdette: a kötelesség minden előtt, mindig dolgozni, de időt szakítani az életre is, bensőségesen élvezni az életet, de nem szemérmetlenül habzsolni, komolyság a munkában, derű a szó-rakozásban, mélyen szenvedni, de boldognak is tudni lenni és másokat is boldogítani. Háza a nemes kamarazene ihletett otthona volt, élete végéig hűséges látogatója volt a hegyeknek, élvezője az erdők, mezők benső poézisének s valóságos rajon-gója a Dunának. Valóságos szimfóni-kus erővel élt benne az életnek minden hulláma. Nemes vonalú, dús szá-kállú, rózsás, 71 éves öreguri arc, a fehér, de azért örökifjú gondőrfür-tökkel, sokszor túlkomoly arkifeje-zéssel s a nagy erőteljes alakkal feltűntekelő volt. Szemeivel, mint szinte kozmikus sugarakkal, át tudott nézni az emberek anyagán, ítélete pillanat alatt hihetetlen élességgel kész volt, fellépésében volt valami különösen szuggesztív erő. Hetvenegy éves kora dacára, élte erejében ra-gadta őt el a halál, a gyilkos járvány. Ez a halál egy Faust haldoklásának öntudatlan megjelenítését vetítette le döbbenetes drámai erővel! Az ősi Budavára, a romantikus budai hegyek ismeretlen magyar Faustja halt meg. Értékének ismeretlensége a magyar nemzet tragédiájának egyik kulcsa!

Temetése f. hó 6-án, szerdán dél-után 4 órakor volt a farkasréti temető halottasházából. Az elhunytban Matyéka Béla dr., a székesfőváros idegenforgalmi hivatalának külföldi levelező titkára édesapját gyászolja.

### ADJA TYUKTOJÁSÁIT BÉRKELTETÉSHEZ!

Fáradság nélkül három hét múlva egészséges csibéket kap. — Nagyszabású amerikai rendszerű keltetőgépekkel dolgozunk

KELTETÉSI DÍJAK: tojásoknál 20 fillér, minden élő csibe után 10 fillér

Rhode Island naposcsibé amíg a készlet tart, drb-kint 130 P árban rendeléseket elfogadunk

### HAAS TEICHEN bárónő BAROMFITELEPE, ASZÓD

Bejelentéssel ezenkívül elfogad: NICKERL és TSA keltetőgép-gyar vezérképviselet, Budapest, Rákóczi út 51. Telefon: J. 331-52

Handl Dunci, Jámbor Mici, Hermann Terus és Margit kisebb szerepekben arattak szép sikert.

### Gyakorlati kertészet.

Az Obudai Hegyvidéki Szövetség kertészeti bizottsága rendezésében március 10-én és 24-én Laufer József társelnök gyümölcsösében a lugas- és esemegeszőlő tavaszi metszését és az őszibarackfa metszését mutatja be Ullrich Károly m. kir. szőlészeti főfelügyelő, illetve Gergely István m. kir. kertészeti főfelügyelő. Találkozás mindkét alkalommal a Bécsi út és Perényi út sarkán, délelőtt fél tíz órakor.

### Sebb jövőt — Adjon Isten!

A reménynek, a bizakodásnak életét erejét sugározza vitéz Aronffy (Unterreiner) Mihály ay. ezredes, jelenleg textilkereskedő önzetlen akciója, amellyel a jó napot, alszolgája stb. köszönés módok helyett a sebb jövő kívánásával óhajta sorsüldözött nemzetünk iránt az érdeklődést fenntartani. Különösen a gyermeki lélekben reméli így a nemzeti gondolatot elmélyíteni s ennek hatásosabbá tételére jelvényt készített nemzeti színű szalagon selyem átszövésű, amelynek csekély árát (32 fillér) az 5. honvéd gyalogezred, amelynek parancsnoka volt — hősi emlékszóba javára fordítja. Különösen március idusán volna bizalmatadó, ha az egész ifjúság hordaná e jelvényt és egymást is így köszöntené: Sebb jövőt! — Adjon Isten. A jelvény vitéz Aronffy Mihálnál kapható I., Szt. János-tér 1. szám alatt.

### Az angol király visszanyerte egészségét, mert szobájának ablakait „ULTRAVIT“ gyógyhatású ablaküvegből készítették.

Ezek a violet gyógyhatású sugarakat átengedő üvegeket hazánkban is alkalmazták. Szegeden Dr. Hainiss egyetemi tanár kezdeményezésére az ottani klinikák körtermeit szerelték fel vele, a Máv. budapesti Podmaniczky-utcai új kórházában, valamint a Nékám bőrklinikán is meglepő eredményeket érnek el vele. Legújabbban a kertészek is kísérleteket folytatnak az „Ultravit“ üvegekkel. Hazánkban ezeknek az üvegeknek egyedárúsítója GÁL LAJOS Budán, II., Széna-tér 7, szerelte fel ezeket az intézeteket.

### MENCZER

gallértisztítás vezet SAJÁT ÜZEM<sup>®</sup> Telefon szám 379-14 Külön vidéki osztály

A svábhegyi „Kulturház”-ban, I., Diana-uti iskola átalakított tornateremben vasárnap, február 24-én a Svábhegyi Polgári és Közművelődési Kör Műkedvelő Szakosztálya Bódi Flórián szűf. tanító vezetésével a „Darázsfészek” c. 4 felvonásos szin-darabot adta elő rendkívüli sikerrel, amiben nagy érdeme van Szalay Károly főrendezőnek. Sok tapsot aratott a gárda „primadonnája”, Handl Rósi, hasonlóan Reichardt Erzi is. Steiner Anai bájos éneke nyíltzini tapsot kapott és megtapsolták Szalontay Jolánt is. A férfiak közül különösen kiitünek Farkas József, Tofferner Antal, Varga Dezső, ifj. Kreben József, Gráczter István és Steiner Antal is. Hoyer Annus.

## Megmentett műemlék Budán

### Az 1848-as évek országgyűlési terme

Erdekes és nagyszabású restaurációs építkezés folyik a Várban, a régi országos levéltár épületében, mely most a belügyminisztérium tulajdona.

Az előtt az első emeleten lévő hatalmas irattári terem polcai között érdekes copfstíliu építészeti részletek kandikáltak elő és már évek óta izgatták Buda régiségei iránt érdeklődők fantáziáját. Néhány évvel ezelőtt Perzel Mklós államtitkár magához kérte Lechner Jenő dr. építőművészt, a régi Buda és Pest műemlékeinek ismert és lelkes kutatóját, a Hollós Mátyás Társaság illusztris tagját, hogy tekintse meg ezeket a részleteket. Lechner megállapította, hogy az irattári állvány-erdővel beépített terem II. József korából származó hatalmas méretű díszterem és a finom tagozású építészeti részletek a XVIII. század végének jellegzetes, úgynevezett copfstílusában épült körülfutó erkélynek maradványai. A Budapest régi emlékeiért mindig lelkesedő Lechner azonnal jelentést tett felfedezéséről a „Műemlékek Országos Bizottságában” és javaslatára a bizottság elkészítette a terem felvételi rajzait és helyre állított képét. Amikor az Országos Levéltár új palotájába költözött át, Lechner javaslatára a Műemlék Bizottság kérte a belügyminisztert, hogy az értékes műemléket állítsa helyre. Scitovszky Béla, a kiváló ízlésű és minden szempárt lelkesedő belügyminiszter, módot talált arra, hogy a nagy költségű átépítési munkához megszerezze a pénzügyi fedezetet és a minisztertanács hozzájárulását, s ezzel Budának ezt a nagyértékű műemlékét régi fényében visszaállítsa. Megbízást adott Lechner Jenő dr.-nak, aki legutóbb a Nemzeti Múzeum és az Egyetemi templom restaurálását végezte nagy sikerrel, hogy készítse el a terem helyreállítási terveit, úgy hogy az épület részbeni átalakításával egészítse ki ruhatárral, toailette-helyiségekkel, megfelelő díszes buffe-teremmel, konyhával és az előkelő vendégek visszavonulására alkalmas fogadó-szobával. Lechner a feladatot megoldotta és a múlt év őszén Havas Sándor építőmester vállalatában megindult a lázas építési munka Scitovszky miniszter és Perzel államtitkár állandó lelkes érdeklődése és felügyelete mellett.

Az épület a XVIII. században kolostorépület volt s a szép barokk épületet a XVIII. század végén II. József alakította át a „Landtag”

### Pintér keimefestő és vegyeltisztító

lőküszlettel nyitott I., Krisztina-körút 147 alatt Férfi és női ruhákat szárazon tisztítok, úgy hogy a ruhák formája és tartása megmarad. Ing- és gallértisztítást is előnyösen vállallok. Szíves próbarendeléseket kérek. Telefon: L. 996-12.

### ABBAZIA HOTEL

#### AUGUSZT

#### PENZIO

Központi fekvés. — Gyönyörű tengeri kilátással. — Magyar-francia konyha. — Napi penzión 35 lit. rától. Központi úrda

#### BUDAN

AUGUSZT CUKORBETÉGEKNEK

I., Krisztina tér 3. sz. Telefon: 530-47

### Ezüstlakodalmát tartotta február 28-án Jókay-Szilágyi Miklós nejevel Jókay Juliskával, az egyetem-téri templomban, amelyet zsúfolásig megtöltött az ünneplő közönség. Az egyházi szertartást fényes segédlettel Saly László dr. pápai kamarás végezte, aki lendületes beszédet intézett a jubilálás párhöz. Az egyházi ünnepe után lakoma volt a Nemzeti Kaszinó éttermében, amelyen nagyszámú és előkelő közönség vett részt.

### SZEMÜVEG Zibrinyiné, I., Attila u. 12

A nemzet vértanuit, akik 1918—19-ben haltak hősi halált, most írja össze a Peckár Gyula elnökléte alatt álló Országos Bizottság, mely felkéri a hozzátartozókat, hogy a vértanuk neveit és haláluk körülményeit levélben jelentsék be Szentkirályi-u. 26. sz. alatt. Hatalmas emlékművel fogják a vértanuk dicsőségét megörökíteni, melyet Lechner Jenő dr. építőművész tanár tervezett és Friedl Riechlard szobrászművész készít.

### ZVERKÓ cipő elegáns és megbízható

Rengeteg szemét, 64,761.000 kilogram gyűlt össze Budapesten az 1927. évben. Egy-egy lakóra átlag 66 kg. szemét esik évente. A vízfogyasztás ötvennyolc millió négy száz kilenvenhat ezer köbméter (vagyis ötvennyolc ezer négy száz kilenvenhat millió liter) volt az 1927. év folyamán.

### CSÁSZÁR-FÜRDŐ ÉTTERMEI

- Csak fajborok és csupa bacsokai étel különlegesség
- Lakomákhoz, esküvőkhöz
- társas estékhez alkalmas külön termek

### CSIRSZKA

Konrad — tulajdonos

### LURIE és TÁRSA

### ZEJÜZEME BUDÁN

I., ORBÁNHEGYI-ÚT 6. SZ. Telefon: Automata 534-11.

### PROF. JUNKERS

### GÁZFÜRDŐKÁLYHÁI

A LEGJOBB ÉS LEGMEGBIZHATÓBB VILÁGHIRŰ MELEGVIZTERMELŐ-KÉSZÜLÉK

\* Mindenütt kaphatók!

### A BUDAI URI KÖZÖNSÉG TALÁLKOZÓHELYE A

# »KISRABLÓ«

### SÖRÖZŐ, SZÜTS LAJOS ÉTTERMEI

Elsőrangú Magyar és Francia Konyha Fajborok

I., ZENTA U. 3. (GR. HADIK LAKTANYA MELLETT)

### GYOMORBETEGEKNEK

gyengélkedőknek, egészségesekeknek, felnőtteknek és gyermekeknek egyaránt kellemes ízű, tápláló és könnyen emészthető tápszer a

### BUDAPESTI GYÓGYFORRÁS KÉTSZERSÜLT

(originale Wasserzieback), minden nap friss és szakszerűen készített valódi Grahamkenyér.

### CUKORBETEGEKNEK

minden nap frissen sült és szakszerűen készített 30% Allenronat-kenyér és Allenronat-kétszersült sácnarinnal készítve. Allenronat-liszt (Glutenmehl) kapható

### NEUMANN BÉLA

ezüst koszorús sütőmester, tápszerkészítők üzemében

### BUDAPEST II, MARGIT-KÖRÚT 16. TELEFON: A. 512-26

Többszörösen kitüntetve: 1926. évi budapesti „Embervédelmi” kiállításon díszoklevél és ezüstéremmel, 1926. évi kézműiparos tárlaton aranyéremmel és az Országos Iparegyesület díszoklevélével.

## Rudas-fürdő

A budai forrásokport leg-radioaktívabb hőforrása A török hódoltság idejében épült s teljes eredetiségében fennálló kényelmes gőzfürdő — Kádfürdő, Fedett téli uszócsarnok

## Budai Általános Takarékpénztár Rt.

### a takarékbetéteknek

kényelmesebb gyűjtése céljából takaréklapokat bocsajt a felek rendelkezésére. Könyvecskékre elhelyezett betétek és folyószámlára elhelyezett összegek után

### 6 százalékos kamatot térít a

## Budai Általános Takarékpénztár Rt.

Buda, II., Fő-utca 9.

Pénztári órák: 9 — 3-ig.

Telefon: T. 214-21. — Váltóüzlet és tőzsde-osztály: T. 133-50. — Tőzsdekirándultság: V., Szabadság-tér 17. Telefon: J. 902-88.

## BELLEVUE

### BSZÁLLODA

I., ATTILA-UTCA 53 TELEFON: AUTOMATA 528-84

Dé-után: TEA Este: TÁNC

Budapest elismerten legjobb

### JAZZ- és TANGÓ-zene-kara

— Kifünő konyha és italok — Mérsékelt árak

ASZTALRENDELÉS: AUT. 528-84

### ÉRTESÍTÉS!

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a Pfitzlmayer István-féle Budapesti, Krisztina körút 139 sz. a. levő

### hentes-mészáros

üzletet átvetttem

Midőn a mélyen tisztelt vásárlóközönség becses partfogását kérem, ig rem, hogy üzletemben minden a hentes-mészáros-csemege szakmába tartozó áru elsőrangú minőségben, méltányos áron lesz kiszolgálva

Tisztelettel

### Schleisz József

hentes-mészáros mester

### HUBERT és TÁRSA b. t.

TELEFON: TERÉZ 222-67

Budapest VI., Liszt Ferenc-ter 4

### Egészségügyi berendezések. Csövek. Műszaki cikkek. Fémgyártás.